



厚重信阳的历史镜头

书中信阳

明朝农民起义军在信阳的活动

明朝中叶,土地兼并加剧,阶级矛盾日益尖锐,到正德年间,在全国范围内爆发了农民起义,其中以河北的刘六、刘七领导的农民起义声势最大。正德六年(1511年)三月,刘六、刘七由山东攻河南,屡败明军。六月,刘惠(即刘三)、赵■(赵疯子)等率义军一部南下进攻河南。次年春,起义军攻克息县、光州,又与明军战于武阳关。明河南都指挥马某被击毙,信阳指挥陈某战败投降。刘惠率义军转攻固始,屯朱皋集,尔后攻罗山、商城、光山,不克。明武宗命仇钺、彭泽镇压起义军。闰五月,仇钺在光山击败起义军。至七月,起义军首领或战死,或被俘,起义失败。

明崇祯八年(1635年)正月初,农民起义军13家聚会荣阳后,闯王高迎祥与张献忠迅速东下。初五,到达息县彭家店(今彭店)、土扶桥(今土桥)。初六,驻扎长陵、台子头(即台头,今属淮滨)一带。初八,克固始东关,是日夜直取霍丘。正月中旬,破颍州,陷凤阳,火烧皇陵,明朝廷为之大震。明军仓惶赴援,起义军分两

路西撤。二月,高迎祥诸部经息县渡淮,十六日过罗山之小龙山、龙镇南下入鄂。十一月初,高迎祥又进河南。十二月初,与罗汝才(曹操)、满天星(高汝砺)、混十万等部破光山、罗山,继攻光州,九日克光州南城。十六日,明新任五省总理卢象升至信阳督师,明将祖宽在确山击败义军。崇祯十四年(1641年)二月,张献忠率军克襄阳,樊城后,乘胜东进。十二日进破新野、光州,旋即连破罗山、息县、信阳。十八日破商城,围固始,因不克而重折鄂境。四月初,由随州、枣阳再入豫境,攻打光州、商城、罗山、息县、信阳等地。破光山后,南逼麻城。二十五日,再克随州,复入豫境。五月初,张献忠、罗汝才破信阳,缴获明将左良玉旗帜,并于初六日装扮成明军,乘雨袭破泌阳。八月,张献忠攻信阳,为左良玉所败,损失数万人,献忠负伤,即出商城,向英山,途中被明军王允成部击败,众溃散。九月,张献忠投奔李自成,不合离去,返回商城、固始,与贺一龙(革里眼)、左金玉(贺锦)诸部义军入霍山。

清朝白莲教起义与信阳

清顺治十六年(1659年),新蔡人李奇生以“反清复明”为口号,组织白莲教众千余人起义。十一月十五日攻克商城,放出监狱犯。十七日攻打光州。二十八日被汝南巡道张瑞率兵镇压,李奇生兵败被俘。清仁宗嘉庆二年(1797年),白莲教起义军李全部进入信阳州境,攻克仙花镇、罗山县城,州县官吏督率兵士昼夜守城。闰六月十八日,陈魁元、张云路部袭占息县城,释放监狱囚犯。

清嘉庆帝即位后,湖北、四川、陕西的白莲教徒以“反清复明”为口号举行大起义。嘉庆二年(1797年)正月,义军一部进入信阳州活动。闰六月十八日,义军数百人腰系白带,在陈魁元、张云路率领下突袭息县城,击败守城兵勇,杀死外委向得琳,开监放出被判处绞刑的孙仁、周秉义及其他囚犯。随后撤往息县八里棚、七里湾一带活动。(据《中原文化记忆丛书·信阳卷》)

楚韵汉风



信阳茶民俗之做客品茶

在信阳,宾主敬茶或接茶,必须都用双手,用单手则被视为不礼貌;首先是热情诚挚。当主人说“请用茶”时,客人则起身说一声“谢谢”,并双手接过茶盏。品茶时,讲究小口品饮,一苦二甘三回味,其妙趣在于意会而不可言传。饮茶应慢饮细啜,边谈边饮,不可狂饮暴喝,且要连声称赞:“好茶,好茶。”客人喝足,倒掉残茶,即示意不再饮用,否则,主人还会给客人续茶。

无论居家或做客,品茶都一律讲究清雅优美的环境及平和安定的心态。随着社会文明的发展,人类素质的提高,人们喝茶已不仅仅是为了解渴,而是更多的带有消遣、欣赏、休闲的意味,作为一种生活品位、生活层次和美的享受。因此,茶馆越来越多,“茶逢知己千杯少”,“泡”茶馆成为都市生活的新时尚。(浩石 供稿)

大别风骨

《诗经》赞申伯



申伯,信阳人,西周著名政治家、军事家。《左传·隐公元年》疏:“申之始封,亦在周兴之初……至周宣王时,申伯以王舅改封于谢……”周宣王封申侯,建都于谢地(今信阳市平桥区平昌关北的古城遗址)。申国为伯爵,故称申伯,是周宣王的元舅。申伯就国,宣王为其举行盛大欢送仪式,并作诗咏其事,录入《诗经》。申伯功勋卓著,“柔惠且直”,对信阳影响深远,故信阳简称“申”。清代诗人缅怀道:“过斯境者,乐人俗之美,如见文王申伯盛时!”(据《信阳红廉文化苑·大别风骨篇》)

《诗经·大雅·高高》原诗

崧高维岳,骏极于天。维岳降神,生甫及申。维申及甫,维周之翰。四国于蕃。四方于宣。
 鬯鬯申伯,王缙之事。于邑于谢,南国是式。王命召伯,定申伯之宅。登是南邦,世执其功。
 王命申伯,式是南邦。因是谢人,以作尔庸。王命召伯,彻申伯土田。王命傅御,迁其私人。
 申伯之功,召伯是营。有假其城,寝庙既成。既成藐藐,王锡申伯。四牡蹻蹻,钩膺濯濯。
 王遣申伯,路车乘马。我图尔居,莫如南土。锡尔介圭,以作尔宝。往近王舅,南土是保。
 申伯信迈,王饯于郟。申伯还南,谢于诚归。王命召伯,彻申伯土疆。以峙其糗,式遏其行。
 申伯番番,既入于谢。徒御嘽嘽。周邦咸喜,戎有良翰。不显申伯,王之元舅,文武是宪(宪:法式,模范)。
 申伯之德,柔惠且直(柔惠:温顺恭谨;直:耿直)。揉此万邦,闻于四国。吉甫作诵,其诗孔硕。其风肆好,以赠申伯。

光影申城

老照片



昔日的清真寺
(中国摄影家协会会员张一帆提供)